

Таджикистан: пресса о прессе, №18 (226), 2010г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 6 мая 2010 г.

3 мая во всем мире отметили всемирный День свободы прессы. Мероприятия в честь праздника прошли также в Таджикистане, и многие СМИ посвятили на этой неделе свои публикации свободе слова в стране.

«Вечерний Душанбе» (№18 от 05.05.2010г) сообщает о том, что 3 мая в душанбинском газетно-журнальном комплексе прошло мероприятие, посвященное Всемирному дню свободы прессы.

Акция под девизом «Свобода слова под угрозой!», организованная ассоциацией журналистов «Медиа Альянс Таджикистана», была открыта театрализованными сценками и конкурсом детских рисунков на асфальте на тему «Свобода слова». Затем в конференц-зале ГЖК МАТ вручил премии для лучших журналистов, которые были определены по итогам опроса, проведенного среди редакторов печатных и Интернет-изданий. Премии вручались по двум номинациям: премия имени М. Мухаббатшоева «За смелость в журналистике» и четыре профессиональные премии им. О. Лагифи в номинациях ТВ, радио, пресса и Интернет-СМИ.

Главной премии им. М. Мухаббатшоева «За смелость в журналистике» по итогам сезона май 2009 года - май 2010 года удостоен независимый журналист, автор серии публикаций в местной прессе (был опубликован в газетах «Фараж», «Нигох», «Пайкон», «Озодагон») Абдукаюми Каюмзод. Поощрительные премии за журналистскую смелость были присуждены журналисту газеты «Нигох» Абдуазими Абдувахоб и главному редактору газеты «Боргохи сухан» Сафвату Бурханову.

В этот же день были названы лауреаты национальной премии за журналистский профессионализм в четырех номинациях. В номинации ТВ предпочтение было дано журналисту государственного ТВ «Сафина» (программа «Шакл») Орзу Исоеву. В сфере радио была присуждена коллективная премия - всему журналистскому коллективу независимого радио «Имруз», а в сфере печатных СМИ - независимому журналисту Нурали Давлату. В номинации «Информативность - Новостные сайты» премия присуждена корреспонденту агентства «Азия-Плюс» Пайраву Чоршанбиеву.

В этот же день в зале газетно-журнального комплекса были вручены иные награды. В частности, Медиа Альянс (МАТ) вручил антипремию «Самое закрытое ведомство», которая адресована министерству образования страны.

Антипремия представлена символическим «газетным ключом», который означает необходимость быть более открытым перед медиа-обществом страны. Перед церемонией вручения премии Медиа Альянсом была проведена акция в поддержку свободы слова на открытом воздухе. Юные журналисты, проходящие обучение в СМИ Медиа Альянса, разыграли тематические сценки, обозначающие такие проблемы, как необходимость нового закона о СМИ, проблема доступа к информации, борьба с коррупцией и необходимость корпоративной солидарности в вопросах демократических реформ.

«Мы намерены сделать эти премии и такие акции ежегодными и привлекать больше людей, чтобы довести до сознания общества и властей важность и жизненную необходимость свободы слова для демократического развития страны, - заявил генсек МАТ Зафар Абдуллоев. - Мы уверены, что объединившись для достижения общих целей, журналистское сообщество способно стать еще одной ветвью власти в стране и своей профессиональной деятельностью дать дополнительный толчок для реформ в Таджикистане».

Торжественную часть празднования всемирного Дня свободы прессы продолжил круглый стол на тему «Свобода слова и проблемы СМИ Таджикистана», состоявшийся в зале Союза журналистов с участием представителей медиа-организаций, центральных и региональных СМИ и международных организаций.

Открывая круглый стол, председатель Союза журналистов Таджикистана Акбарали Сатторов отметил о важной роли средств массовой информации в развитии общества и проблемы, сопутствующие СМИ в сегодняшнем периоде. Он ознакомил участников с ответами правительства страны. Исполнительный директор Совета по СМИ Таджикистана Мухтор Бокизода предложил опубликовать ответ правительства и предоставить обсуждаемые вопросы и существующие проблемы для анализа экспертам. По итогам встречи была принята Декларация о социальной ответственности СМИ и журналистов.

О свободе слова в Таджикистане в интервью «Пайкон» (№18 от 05.05.2010г) рассказывает заместитель председателя Центра стратегических исследований при Президенте РТ Сайфулло Сафаров.

По его словам в Таджикистане вопрос о свободе слова уже нашел свое решение. Конституция республики гарантирует как свободу слова, так и его реализацию. Наши журналисты постепенно изучают, как правильно применять свободу слова. Мы не можем сегодня обвинить их в том, что они неправильно его применяют, так как у них мало опыта, а законы страны не позволяют СМИ говорить, все что заблагорассудится. Однако, сам процесс свободы слова в стране идет быстрыми темпами, свидетельством чему является появление новых печатных изданий, которые имеют свои принципы. Новая пресса отражает свою точку зрения, так как хочет, иногда они даже ошибаются, и их деятельность ограничивается со стороны законодателей. То, что у нас на СМИ сегодня подают в суд, тоже свидетельствует о существовании свободы слова в стране, - отмечает С.Сафаров.

На вопрос о том, что многие международные организации представляют Таджикистан как не свободной страной, Сафаров замечает, что те организации, которые занимаются критикой свободы слова в республике, в основном опираются на неправительственные организации, а также мнение тех экспертов, которые в целом не могут отражать взгляды целого общества. Во-вторых, у нас есть личности, которые позиционируют себя как противники государства, но, в сущности, они являются частью политической системы страны, а вовсе не противники. Думая, таким образом, они предполагают получить гранты от международных организаций, многие из которых выступают за то, чтобы было больше критики в адрес правительства.

В продолжение данной темы, на страницах газеты журналист и эксперт Нурали Давлат утверждает, что он чувствует свободу слова. Он отмечает, что за многолетний опыт работы он не столкнулся с цензурой. Но вместе с тем он подчеркивает, что судебные иски против независимых СМИ республики могут отрицательно повлиять на имидж Таджикистана в мировом уровне.

Накануне всемирного Дня свободы прессы неправительственная правозащитная организация Freedom House опубликовала доклад о свободе печати в мире. Авторы доклада сочли, что в 2009 году пресса Таджикистана была «несвободной», заняв в общемировом зачете

169-е место в списке из 196 стран, - пишет Мирзо Салимпур на страницах «Нури Зиндаги» («18 от 06.05.2010г).

Автор отмечает, что за прошедшие годы таджикская пресса смогла пройти установленные ей когда-то красные линии, и преодолеть так называемую «табу». Теперь на страницах печати можно прочесть ранее запрещенные темы про гражданскую войну, а также критику в адрес чиновников и возглавляемых им ведомств. Однако, последние судебные иски нахлынули против независимых газет как «снег на голову», тем самым как бы предупреждая, чтобы СМИ знали свое место и не прошли красную линию. Тем не менее, главный редактор газеты «Озодагон» Зафар Суфи утверждает, что данный судебный процесс не отразился на выпуске газеты, и до сих пор перед ним не возник вопрос о том, «рассказать про ту или иную проблему или нет?». По его мнению, есть такие темы, на которые сами органы ставят табу и не разрешают журналистам подступиться к ним. Доступ к таким темам крайне ограничен. Например, я как главный редактор не доволен тем, как мы освещали тему про введение платы на автотрассе Душанбе-Худжанд. Потому что мы так до сих пор и не выяснили, чьей собственностью является фирма, которая взимает плату за автодорогу и кто за всем этим стоит, - отмечает З.Суфи.

«Нигох» обратилась к экспертам с вопросом: «Обеспечена ли свобода слова в Таджикистане?».

По словам председателя НАНСМИТ Нуриддина Каршибоева, в стране существует свобода слова, но мы должны усилить его грани. Уже пять лет мы ведем мониторинг по доступу к информации, и, исследования показывают, что больше всего ограничения доступа к информации наблюдается со стороны чиновников органов государственной власти в регионах и городах. Также к ним можно перечислить и силовые структуры, в частности, МВД и Генеральную прокуратуру. По его мнению, задачей государства является обеспечение информацией, а пресс-службы госорганов при этом должны быть активны и выполнить свою миссию в деле обеспечения официальной информацией.

По мнению Саймуддина Дустова - председателя ОО «Индем», свобода слова в Таджикистане обеспечена на все 100 процентов. Трудности в этой сфере заключаются в слабом законодательстве и в незаконном вмешательстве Правительство Таджикистана и международных организаций в рынок СМИ республики в виде добровольно-принудительной подписке, а также грантов и финансовой помощи.

На Интернет -вопросы пользователей сети по поводу свободы слова в Таджикистане ответил профессор, председатель Совета по СМИ Таджикистана Иброхим Усмонов, ответы которого опубликовала «Нигох» со ссылкой на Информационное агентство TojNews.

Отвечая на вопрос о том, почему в Таджикистане нет ежедневной газеты, И.Усмонов связывает это с некоторыми проблемами. Во-первых, у нас нет богатого издателя, который бы смог издать ежедневную газету. У правительства тоже ограниченные возможности. Во-вторых, мы не имеем технической возможности по доставке СМИ в регионах. К тому же, по словам Усмонова, сегодня у нас нет серьезных читателей, так как нет серьезных публикаций, которыми бы они заинтересовались.

«Миллат» (№18 от 06.05.2010г) опубликовала интервью председателя города Кургантубе Шарифхона Самиева. Говоря о своем отношении к журналистам, Самиев отмечает, что журналисты тоже разные бывают. Иногда их позиция может нанести вред народу. Журналисты должны быть неподкупными и не писать необоснованные сенсационные материалы. Иногда отношения СМИ к властям кажутся пристрастными, хотя на самом деле эти люди, вероятно, не имеют никакой корысти. Если правительство и СМИ не будут уважать друг друга, то и общество не будет развиваться,- считает Самиев.

О сегодняшнем состоянии таджикской печати на страницах «Фараж» рассказывает обладатель премии им. М. Мухаббатшоева «За смелость в журналистике» по итогам сезона май 2009 года - май 2010 года, независимый журналист Абдукаюми Каюмзод.

«Начот» (№18 от 06.05.2010г) также посвятила публикацию свободе слова и проблеме СМИ республики. Рассуждая о том, кому выгодно то, что независимые СМИ опираются на гранты международных организаций, автор С.Кабилов со слов профессора Ибрахима Усмонова отмечает, что «издания, которые выходят за счет грантодателей не могут быть независимыми, поскольку они не могут выразить свою мысль. Для них всегда существует угроза, того, что грантодатели могут прекратить вкладывать на них свои средства».

«Вечерний Душанбе» пишет о том, что в Душанбе была презентована книга писателя и журналиста Хотамы Хомида. В ней автор рассказал о жизни на фронте и великой победе, о судьбе нашего соотечественника, ветерана Второй мировой войны, полного кавалера ордена Славы, участника величайших сражений под Сталинградом и на Курской дуге Гаюра Сафаровича Сафарова.

Данная работа, по мнению эксперта, историка, заместителя декана исторического факультета по развитию Московского Государственного университета им. М. В. Ломоносова, генерального директора Информационно-аналитического центра по изучению постсоветского пространства Алексея Власова, является учебником истории для будущих поколений.

- Труд Хотамы Хомида особенно востребован сегодня, когда Россия и союзные государства взвешенно выстраивают долгосрочные партнерские отношения во имя стабильного и процветающего мира, в готовности эффективно противостоять вызовам нового тысячелетия, - также было отмечено на встрече. Книга была выпущена в свет при поддержке РИА «Новости», медиа-холдинга «ТАJINFO» и Союза журналистов Таджикистана.

В рубрике «Мысли вслух» на страницах «Азия плюс» (№18 от 06.05.2010г) Рухшона Олимова рассуждает о телеканале -«Стан ТВ», который у нас называется «К+».

Она отмечает, что долгое время была почитателем канала и с удовольствием смотрела новости. «Но вдруг ни с того ни с сего таджикский блок новостей закрыли, я почувствовала, что мне чего-то не хватает. Новостей. Не лежалых, не слизанных с «Евроньюс», не скомкано переведенных с Интернет на ломанный таджикский. А с пылу, с жару. Свежих...

Потом я узнала, что таджикский продюсер этого канала - бывший НТВ-шник - ушел с работы в знак протеста. Я поняла: что-то надо делать. Хотела написать руководству канала, сидящему в Бишкеке. Просто как зритель. Потом подумала, а что может сделать менеджер по найму, сидящий в Бишкеке?! Он же не олигарх, не хозяин, не он эту игрушку придумал. А вместо таджикского блока новостей запустили новости на казахском языке. Правильно: «Кто девушке платит, тот ее и танцует ...». Причем, насколько мне известно, в Казахстане этот канал можно посмотреть только в Интернете, и то не у каждого провайдера. В аулах его навряд ли будет смотреть. А все равно, кому что скажешь? Деньги казахстанские, менеджеры кыргызские, мало ли что таджики хотят делать качественное ТВ? Ну и делайте сами, да на свои деньги, да у себя. Не получается? Денег нет? Лицензию не дают? Меценаты до этого не досрели? Тогда смиритесь со скромной ролью третьего плана в сетке вещания региональных постсоветских каналов и много не выступайте. Снимайте

«Праздник дыни», благо, культурная новость. Так уж и быть, возьмем».- отмечает автор.

В этом же номере газеты, журналист Рамзия Мирзобекова пишет о состоявшемся на прошлой неделе пресс-конференции компании «Innovative Road Solution», осуществляющей толлинговое управление на автотрассе Душанбе-Чанак.

Автор отмечает, что журналистов больше всего интересовала информация о самой компании: ее происхождение, учредители, как она попала в Таджикистан, почему выбор пал именно на нее? Был ли объявлен тендер? Не является ли договор с компанией незаконным, так как он был заключен за пять месяцев до того, как были внесены поправки в закон, которые исключают пункт о том, что при платной дороге обязательно должна быть бесплатная альтернатива? Что будет с жителями, проживающими вдоль трассы, которым такие расценки не по карману?

Многие вопросы так и остались открытыми. Журналисты неоднократно возвращались к вопросу об учредителях компании, и ее опыте работы в других странах. Замдиректора Р.Абдуллаева вопрос уже начал раздражать, и он заявил, что компания работает в 10 странах мира, но назвал лишь три: Англию, Эмираты и Панаму, но не уточнил, на каких трассах, и с какого периода. Особо настойчивым журналистам посоветовал прочитать Закон РТ «О Концессии»: тогда они, якобы, смогут понять, на основании чего компания работает.

Джума Толиб на страницах «Пайкон» сообщает о том, что заместитель прокурора города Чкаловска Согдийской области Джахонгир Ахмедов незаконно отобрал у него удостоверение и незаконно повел в отдел для «разборки».

Поводом для «разборки» стало то, что он ходил с фотокамерой вдоль озера по Чкаловску и стал свидетелем того, что из реки вытаскивали труп неизвестного человека. Показав служебное удостоверение, журналист хотел узнать информацию у находившегося там сотрудника милиции, однако тот повел его к прокурору Дж. Ахмедову, который отобрал у него удостоверение, сказав при этом, что в «отделе разберемся».

Журналисту долго пришлось ждать в УВД города Чкаловска, а затем написать объяснительную о том, с какой целью у него оказался фотоаппарат и что он с ним делал. Дж.Толиб отмечает, что если бы в такой ситуации оказался молодой журналист, то он бы отказался и от профессии и от удостоверения. Потому что таких «разборок» могут не выдерживать не каждые нервы.